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. levelek a l-ondoni borkiállításról*
London, 1874. juliushó 24-én.

Kedves szerkesztő barátom! j

Ha ily későn jövök ígéretemet — hogy a londo ni 
borkiállításról tudósítód leszek—beváltani, ezért ne en
gem okozz. A kiállítás, mely a londoni permanens ki
állításoknak utolsója, még csak most tudott úgy a 
hogy elkészülni. Hogy befejeztéig végleg elkészüljön, 
nem hiszem. Mintegy három napja nyitották meg az 
oroszok kiállításukat, a szerbek, részben a francziák 
és spanyolok még ma is hiányzanak és bajosan is 
fognak már eljönni. A mostoha bánásmód, melyben a 
kiállítók úgy az angol kiállítási commissió, mint az 
angol közönség által részesittetnek, elég ösztön az ott
hon maradásra. Hogy egy kiállítás rendszerint nagy 
áldozatokkal jár, ez iránt tisztában volt mindenki, 
hogy azonban ez áldozatokat csak is a kiállítóknak 
l ellessen viselniük, és az angol kiállítási bizottság 
azonfelül bőgj7 a kiállítás érdekében semmit sem tesz, 
nég a kiállító rovására akarjon nyerészkedni: erre 
elkészülve senki sem volt, senki sem lehetett. Az ily 
hallatlan eljárásnak okvetlen meg kellé magát boszul-

■ Ezen érdekes leveleket, melyeket a magyar- és erdélyi bor- 
í;.tl)ít4s hivatalos képviselője, Bartha Schiefuor Gyula ur, 
■eEirólag lapunk számára irt, ajánljuk a hazai sajtó szívcb figycl- 
: 1Szcrk. 

nia s következményei el sem is maradtak. A nagyob- 
bára a múlt évi bécsi világkiállításon részt vett ki
állítók nem kissé csudálkoztak, midőn annak pompás 
helyiségeit látva szemeik előtt, itt kiállítási helyiségül 
egy hosszú keskeny pincze folyósót találtak kijelölve, a 
mely pinezének meleg, egyéb helyiségnek sötét. Köny- 
nyen érthető, hogy igy már a kezdetnél sokan vissza 
riadtak, és a kiállításhoz hozzá sem fogtak. A na
gyobb rész azonban vette a helyzetet úgy a mintáz 
volt s iparkodott azt türhetővé tenni. így a május 
1-ére tűzött megnyitási napra, készen voltak a por- 
tugallok, készen Magyarhon és Erdély, készen a gö
rögök, Ausztrália és részben a spanyolok; a többi 
kiállítónak csak neve volt üres helyeiken olvasható.

Május 1-én azután megtörtént az ünnepélyes 
megnyitás. E megnyitás abból állott, hogy a kiállítási 
helyiség kapuit az előző napon este bezárták és más
nap délben a közönség számára kinyitották. Tehát 
minden külső disz, minden szertartás nélkül, mintha 
ez által is akarták volna jelezni, hogy itt nem egy 
világkiállításról van szó, a fogalomnak nemesebb ér
telmében, hogy itt mindössze is egy nagy borpinezé- 
nck felállítása czéloztatik, a mely egy nemzetközi ba
zárnak jellegével bírjon.

Ilogy azonban tényleg ez volt az elérendő czél, 
ez iránt csakhamar meggyőzheté a kiállító közönséget 
azon a helyszínen vett értesülés, hogy a kiállított bo- 
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rök valamely nemzetközi jury ítélete alá vettetni nem 
fognak. Igaz hogy ez ítéletek hitele a bécsi jury bő
kezűsége folytán.vajmi nagyot hanyatlott, és igy azo
kat különösen borkiállításoknál elhagyni nem nagy 
szerencsétlenség az ügyre nézve, azonban hiba volt 
az angol bizottság részéről ezen talán indokolt ujji- 
tást úgy tenni, hogy annak a kiállítási programmban 
nyoma sem lévén, azt a kiállítók mint mindenesetre 
váratlan meglepetést kapják. .

Egyébiránt az angol commissió kiállítási prog
ramijának ez legkisebb hibája. Sokkal nagyobb gyön
géje annak az a rendkívüli határozatlanság, a mely 
az egésznek jellemző sajátosságát képezi, s a mely 
a borkiállítás fiaskójának nem kis mértékben okozója.

Az idézett programúi 1 -ső pontja szerint a bor- 
kiállitási bizottság azzal lesz megbízva, hogy az ösz- 
szes bortermelő országok természetes boraiból, „of 
the pure wines of all countries“ rendezzen kiállítást. 
E megbízásban egy nagy elv rejlett, a mely helyesen 
keresztül vive az angol borkereskedésnek egészen uj 
irányzatot adhat vala. Éveken át folyik a harcz, éve
ken át a küzdelem, hogy a természetes szinboroknak 
fölénye a mesterségesen főzött és szeszezett port és 
sherry borokkal szemben biztosittassék; nagytekintélyű 
orvosoknak egész sora küzd e czél érdekében, de a 
haladás bár jelezhető, mégis a conservativ angol szel
lemmel szemben az csak lassan történhetik. A bor- | 
kiállítási bizottságnak programmja e részben határo
zott előrelépést mutatott, a mennyiben a természetes 
boroknak kiállítását mondván föladatául, pártállást fog
lal a mesterségesen készített, borczimen árult főze- 
ményekkel szemben. Sajnos azonban ngy látszik, hogy 
ezen egyetlen határozott pont is csak azért vétetett 
föl a programúiba, hogy meg ne tartassák. Mert a 
mig egyes országok kormányai, illetve gazdasági és 
bortermelési egyesületei a programra szavaihoz híven 
csak is valóban mesterkéletlen természetes borokkal 
jelentek meg, mialatt például a. portugall kormány 
ezerekre menő költségekkel állította össze természe
tes borainak gyűjteményét; a Londonban lakó port 
és sherry ágenseknek még azon borai is befogadtat
tak, a melyekről maguk is elismerik, hogy mestersé
gesen készültek, mentség gyanánt csak is azt hozván 
fel, hogy nem sok szcsztoldat van bennük.

A kiállítási programm leglényegesebb pontjának 
elejtésével, elejtettek annak alapjai is. Kiállíthat min
den ember mindent, ez lett a jelszó, s a kiállítás 
zagyva képe ennek híven megfelel. Portugall országos 

kiállítása mellett ott áll egy csomó londoni port ke
reskedő, Magyarhon és Erdély két nagy collectiv ki
állítása mellett külön állított ki Lápossy Ferencz Pest
ről; Görögországot, Ausztráliát egy-egy londoni bor
kereskedő üzlete képviseli, a Spanyolok egy két kivé
tellel mind londoni ágensek, Oroszország ismét orszá
gosan van képviselve, a franczia bortermelést részben 
nehány franczia bortermelési intézet, részben néhány 
londoni ágens, a Rajnát egy itteni borkereskedő s 
egy pezsgő gyáros képviselik sat. szóval a kiállítás 
eléggé jól van szervezve arra nézve, hogy a még le
hető érdekeltség is elölessék a közönségnél és a ki
állítási helyiségek folytonos elhagyottsága félreismer- 
hetlenül szól a mellett, hogy az angol közönség kiál
lítási commissiójának intentióit méltányolni tudja.

Midőn az angol bizottság ily formán minden le
hetőt megtett arra nézve, hogy a kiállítás czélját té- 
véssze, utolsó még nem. alkalmazott eszköz gyanánt 
elhatározta, a végre is a kiállítási területen belül levő 
borkiállitási helyiségek látogatásáért a rendes beme
neti díjon felül külön bemeneti dijat szedni. „Bizo
nyára — írja e részben dr. Silver a Medical Times 
Gazette-nek avatott reportere — a kiállítók, kik oly 
távolról jöttek ide, s oly sokat költöttek kiállításukra 
jobb bánásmódot érdemeltek volna a comissió részé
ről, sem hogy ily helyre száműzessenek, hova a kö
zönség csak is a rendes bemeneti díjon felül külön 
bemeneti dij fizetése mellett juthat be. Ha valaki a 
kiállításba megy, hogy az itt kiállítva lévő különböző 
borokat ízlelje meg, úgy van vele, mint az, a ki a 
Madame Tusseaud viaszbáb cabinetjébe megy, hogy 
itt csak is a,„borzalmak szobáját“ nézze meg. Elő
ször 1. shillinget (50 kr. ezüstben) kell fizetnie a ki
állítás azon részeiért, melyeket nem akar látni s mi
dőn végre rendeltetése helyére ér, itt újból kell fi
zetnie.“

Hogy ezen jogtalan intézkedését a nagy közön
ség előtt némileg tetszetőssé tegye, a kiállítási com
missió hirdetményeit oly félekép formuláztatá, hogy a 
borkiállításba 6 pence-nyi (25 kr. ezüstben) külön 
bemeneti dij fizetendő, a melyért azután a látogatók 
a kiállítva levő borokat mcgizlelhctik. hallgatagon 
hozzá téve, ha ugyan az illető kiállítók azt megen
gedik ! Ezen minden tekintetben illoyalis föllépés azon
ban véget vetett a kiállítók türelmének, és midőn a 
külön bemeneti dij beszüntetése tárgyában kelt tisz
teletteljes kérésüket az angol commissió megfoghat- 
lan udvariatlansága még csak válaszra sem méltató, 
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végre egy közös nyilatkozattal kijelentek, miként ha a 
külön bemeneti dij továbbra is szedetik, ők kiállítá
saikat mindannyian bezárják. Ez azután használt és 
3 commissió midőn az indignált kiállítókkal szemben 
másként már nem járhatott el, végre rá szánta ma
gát visszavenni azon intézkedését, melyet tennie prog- 
rammja alapján soha sem szabad vala. Mindez azon
ban legalább is hat hétig tartott küzdelmet jelez, a 
mely alatt elriasztattak a kiállítók, el a közönség.

Ez rövid futólagos vonásokban ecsetelve a lon
doni borkiállításban részt vevő kiállítóknak helyzete 
s most nézzük egyenkint az egyes országok kiállítá
sait, ismertetve azoknak részleteit, hogy azokból az 
illető ország bortermelési viszonyainak kisebb nagyobb 
életképességére következtethessünk.

(Folytatása következik.)

Barlha Schiefner Gyula.

Gazdasági szemle a bécsi közkiállitáson.
(Folytatás,)

III. Németország.
Németországból dohányt Bajorország, Würtem- 

berg, Baden, Hessen gazdasági egyesületei és Elsass Loth
ringen kiállítási bizottmánya állítottak ki.

Würtemberg és Elsass Lothrí ngen dohánya 
ezek egyéb mezőgazdasági terményeivel; Bajorország, Ba
den és Hessen dohánykiállitássa egyesítve mulattatott be.

Bajorországból a Pfalz és Ober- Mittel-és Un
ter Franken szolgáltattak dohányt a kiállításra. A pfalzi 
dohány középnagy barna levelei, nem simítva, de nya
lábba kötve, papirdobozokban állíttattak ki, s mindenik 
dohány nyálába termőhely és kiállító nevét viselő jelvény
nyel volt ellátva, mely a termés nagyság és a dohány ela
dási ára iránt is szolgáltatott némi adatokat.

A dohánymintákra tett feljegyzések alapján a pfalzi 
dohány termés mennyisége egy bajor Tagwerkre (körül
belül */ s cat. hold) 10—18 mázsára és egy mázsa dohány
nak eladási ára a kisebb terméseket szolgáltató jobb mi
nőségűnél 28 írtra, a nagyobb termésű silányabb minősé
gűnél pedig 21 írtra tehető.

Az Ober-Míttel- és Unter-Frankenbólkiál- 
litott dohány levelei középnagyok világos és sötétbarna kö
zött változó színűek és hosszúkás alakkal birók voltak. A 
levelek simítva köttettek csomóba. Az egyes csomagok pe
dig csak a termőhely nevét tartalmazó felírásokkal voltak 
ellátva.

W ü r t e m b e r g, Grundelsheim, Stuttgart, Mühlac
ker, Heilbronn, Neckarsulm és Weinsberg vidékén termesz
tett dohányt állított ki. A dohánylevelek minőségére való

tekintettel megkülönböztetendők voltak a fedő levelek és 
a szivartölteléki levelek, az előbbiek pedig mint gerincz 
nélküli és gerinczes fedőlevelek.

Különben a gerincznélküli fedőlevelek, féllevélre si
mítva, a gerinczes fedőlevelek pedig mint egész levelek 
részint simítva, részint pedig nem simítva voltak kiállítva. 
A dohánylevelek színe a simított félleveleknél szürkés barna 
és fekete között változott; a simitott egész leveleknél pe
dig sötét barna volt.

A dohánylevelek csomózva Würtemberg egyéb ter
ményeinél is figyelemre méltatott jelzésnek megfelelőig, a 
termőhely nevét, magaslati fekvését és földtani viszonyait 
röviden ismertető felírásokkal volt ellátva.

Baden, Hemsbach, Eberbach, Ladenburg, Fried - 
richsthal, Heidelberg vidékén és a Pfalzgauban termesz
tett dohányát hozta a kiállításra.

A dohánykiállitók között említést érdemelnek a ba- 
deni gazdasági egyesület, továbbá Hirschhorn H. s Trau- 
mann és társa mannheimi dohánykereskedők és aheidel- 
bergi kísérleti kert.

A gazdasági egyesület s a nevezett keres
kedők által kiállított badeni dohány levelei általában 

i véve középnagyok, világos és sötétbarna között változó 
színűek voltak, de gyakrabban a sötétebb árnyalattal bír
tak. A «levelek részint simítottak még pedig egész vagy 
csak féllevélben simítottak voltak, az utóbbi esetben a le
vél gerinczek el lévén távolitva.

A heidelbergi kísérleti kert részéről,ben
ne termesztett több jeles dohányt állítottak ki, névszerint 

. az ohio, cuba, havannah, maryland, victoria, Virginia, 
goundi és magyar dohány. Mindezek levelei simítva és cso
mózva mutattatván be, azok nagyságára és színére nézve 
a következő megjegyzéseknek lenne hely adható:

az ohio 
a cuba

dohány levele kicsi zöldesbarna,
n „ középnagy hegyes barna,

a havannah s „ kicsi zöldesbarna,
a maryland n „ igen nagy barna,
a victoria » „ középnagy zöldesbarna,
a Virginia fi „ középnagyhegyes,sötétbarna,
a goundi 9 „ középnagy hegyeszöldesbarna,
a magyar n „ középnagy sötét barna.

A badeni dohánylevelek csomózva mint pfalzi fedő
levelek, pipa és tekercs dohánylevelek különböztettek meg: 
mig a szárak az úgynevezett szár-dohányt képezték.

Az egyes dohánycsomók termelő hely és kiállító ne
vét viselő felírásokkal voltak ellátva.

Hessen Bensheim, Heppenheim, Lampertheim és 
Büdrugen vidéki dohányt állított ki.

A kiállítást a hessen darmstadti gazdasági egyesület 
rendezte.

A dohánylevelek részint simított, részint nem simi
tott állapotban csomózva mutattattak be. A simitott do
hánylevelek világosabb s a nem simítottak sötétebb barna 
színnel bírtak.
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A levelek nemére nézve megkülönböztetés tétetett 
az anya és sarju dohány, pipadohány, simított és homok 
levél között.

A dohánylevél csomagok feliratai, a hely és termelő 
neve, termés éve és talaj minősége iránt kimerítő felvilá
gosítást adtak.

IV. Egyéb európai államok.
Spanyolország gyarmataiból nagy és kis levelű 

világosabb és részben setétebb barna szinü dohányt állí
tott ki, melynek egy része simítva és csomózva, másik ré
sze nem simítva, de csomózva, egy harmadik része pedig 
hosszúkás ugorkához hasonló tekercsesé sodorva mutatta- 
tott be.

Portugál gyarmatainak dohányát nem simítva, hen
ger és ugorka alakú tekercsekben állította ki.

Belgium dohányát a belga belügyministerium me
zőgazdasági terménygyüjteményében mutatta be. A hosszú, 
setét barna szinü levelek nem simított állapotban voltak 
csomózva.

Hollandból dohányt a gelderlandi gazdasági egye
sület és a Helena láp mivelését és turfa nyerését ezélzó 
társulat állított ki. A dohánylevelei, világosabb és sötétebb 
barna között változó színnel bírtak és nem simítva voltak 
csomóba kötve.

A hollandi gyarmatok Jara és Deli dohányát 
Lehmann W. amsterdami dohány nagy kereskedő egy na
gyobb gyűjteményes összeállításban mutatta be. A dohány
levelek jobbára sötét barnák s részben fél levélre simított, 
részben pedig épen nem simított állapotban voltak cso- 

• mózva.
Dániából Suhr B. Nyborgban, felibe miveltetett 

brasiliai és brandenburgi dohányából két hengeralaku cso
mót állított ki, melyek levelei világos barnák és nem si
mítottak voltak.

Svédországból dohányt Nilsson N. Ahusból és 
Trauberg G. Söderbrunnból Stockholm mellől állított ki. 
A sötétbarna dohánylevelek részint egész és fél levélre 
simítva, részint pedig épen nem simítva voltak csomózva. 
Az előbbiek lapos, az utóbbiak pedig kupalaku csomókat 
képeztek.

Oroszországból kizárólag a délibb fekvésű kor
mányzóságoknál, nevezetesen Bessarabia, Tauria, Tzcher- 
nigow, Poltawa és Ssaratow mezőgazdái által küldetett 
dohány a kiállításra.

Az orosz dohány levelei alak, nagyság és szin tekin
tetében lényeges eltéréseket mutattak. Voltak hosszú s 
inkább kerek alakkal biró, kicsiny és nagy világossárga 
és barna levelű dohány fajták.

Kezelés tekintetében azonban nagyobb egyformasá
got tanúsítottak, miután valamennyi simítva volt csomózva.

A kiállított dohány csomagok beüvegelt veresréz do
bozokban gyűjteményesen voltak felállítva.

Románia kis dohánykiállitása jobbára csak kicsiny 
és középnagy levéllel biró igen szép szinü yilágossárga és 

világosbarna dohányfajtákat mutatott, melyek levelei kivé
tel nélkül simítva voltak.

Törökország dohánytermelői által kiállított do
hány levelei, részint simítva, részint pedig nem simítva 
voltak lapos csomókba, illetőleg ugorkaalaku tekercsekbe 
kötve. A simított dohány levelei jobbára csak kicsinyek 
vagy középnagyok voltak és szép sárgás, világos barna 
színnel bírtak, mig a tekercs dohány általában, sötétebb. 
szint mutatott.

Görögországból a dohányt a jelesebb dohány
termelő községek állították ki és pedig részint simított, 
részint nem simított állapotában csomózva. A dohány ál
talánosabb színének a barna világosabb árnyalata mutat
kozott.

V. Európán kívüli államok.
Egyiptom dohánya a khediye meghagyásával.ren

dezett terménykiállitásában lett bemutatva. A simított ki
csiny és közép nagy levelek finomabb czikkel és világosabb 
szinnel. bírtak, mint a nem simított nagyobb dohány le
velek.

Tunis dohányát Morpurgó lovag nehány csomag 
ferighi és tacturi dohánynyal képviseltette. A ferighi job
bára simított világosabb, a tacturi pedig hiányosabban si
mított sötétebb szinü. A levelek- nagysága általában véve 
közép nagy.

Marocco dohánya két csomag nem simított dohány 
lévőiben mutattatott be. A világosbarna levelek igen erő
sen kifejlett érhálózatuknál fogva, aránylag csak csekély 
finomabb levélrészekkel bírtak.

A1gi erb ő1 Algier, Oran és Constantine vidéki mező
gazdák állítottak ki dohányt, melynek világos barna s rész
ben sötétbarna levelei, simított és nem simított állapotban 
csomóztattak.

A Jóreményfokából kiállított dohány sötétbarna 
levelei tekercsekbe sodorva jöttek a kiállításra.

Kaukasusi dohány Kutaisból, mint mingreii és 
guri dohány. Tiflisből pedig mint trapezunti, sámsoni és 
keabecki magból termesztett tránskaukasusi dohány állít
tatott ki. A kaukasusi simított kis dohányleveleket szép 
világos barna szin jellemezte.

A persa dohány Ziegler és társa által csak vágott, 
jobban mondva apró darabokra törött állapotában mutatta-; 
tott be; színe világos zöldes barna és részben sötétebb 
barna volt.

Chinának dohányát a cs. chinai kormány, a kat- 
holikus missiok és Overbeck lovag hongkongi cs. kir. oszt
rák-magyar consul állították ki. A dohány levelei, közép 
és jelentékeny nagyság mellett általában sötétebb barna 
szinnel bírtak és részint simítva, részint pedig nem simítva, 
voltak lapos csomókba és ugorka alakú tekercsekbe kötve.

A ja páni dohányt a cs. japáni kormány az általa 
rendezett terménykiállitásban mutatta be. A japáni dohány 
levelei jobbára simítottak voltak, s mint ilyenek jelenté
keny nagyságúak és igen szép világos barna, csaknem sárga



265

színük által tűntek fel. A sokkal kisebb mennyiségben sze
repelt nem simított levelek pedig általában véve sötétebb 
színűek voltak.

Britt-Indiából a dohány, a mezőgazdaság egyéb 
terményei kíséretében küldetett a kiállításra. India dohá
nyának színezetében a világosabb és sötétebb barna ár
nyalatai egyiránt fel voltak találhatók. A levelek kezelése 
tekintetében megjegyezhető, hogy a simított ób nem simí
tott levelek szintén képviselve voltak, az azokból kötött 
lapos csomókban és tekercsekben.

Délamerikából dohányt Chili és Venezuela állí
tott ki. Chili dohánya tekercsbe sodorva, Venezuela do
hánya pedig részint simított levelekben, részint tekercsek
ben mutattatott be. Mindkettő dohányának színe egyiránt 
barna volt.

Ausztráliából csak Queensland állított ki nehány 
csomó dohányt.

(Folytatása következik.)

TÁRSALGÓ.

Közlemények a küküllőmegyei gazdasági 
egylet köréből.

A küküllőmegyei gazdasági egylet juliushó 29-én tar
tott közgyűlése egy népesebb és összejövetelre alkalmasabb 
időre halasztotta az igazgató választmány 8 tisztikar megvá
lasztását ezúttal, a régi igazgató választmányt őszig megbízta 
a teendők vezetésével, Farnos Elek leköszönt jegyző he
lyébe, ki a megyéből elköltözik, Kispál Sándort nevezte 
ki a választásig. — Megállittattak a dévai vándorgyűléshez 
a „gözeke megvásárlása iránt*  és „egy méhészegylet“ alaku
lása tárgyában tett indítványokra beterjesztendő indokolt je
lentések, elfogadtatván a Farnos Elek véleményes javaslatai.

Elhatároztatott, hogy ezentúl a választmányi gyűlések 
újabban havankint, minden hó első vasárnapján tartassanak, 
melynek czélszerüségét, mind a tapasztalat, mind a közérde
keltség ébresztésének fenntartása tanúsítják, az eddigi negyed
éves üléseké felett.

Az egylet ez évben is rendez gazdasági kiállítást, termé
nyekre nézve, September 25-én, hogy a vándorgyűlés alkalmá
val tartandó tárlatra, küldeményeivel megjelenhessek, mi ok
ból a jelesebb gabna,- vetemény,- gyümölcs,- szőlő,- és borok
ból, ha a kiállító erre felhatalmazza az egyletet, saját költsé
gén is elszálittat oda, a tervezet szerinti menyiségben.

Továbbá a vándorgyűlésre képviselőiül megválasztotta 
Gróf Bethlen Camilló alelnök vezetése alatt Szilvássy Sándor, 
Gerendy István, Pekri István, Timár Károly és Farnos Elek 
egyleti tagokat, és hozzájuk még azokat, kik csatlakozni óhaj
tanak.

L evelezés.
Tarcsafalva, 1874. julius 31-én.

Az öszgabonák feltünőleg megjavultak mindenütt. Az ara
iba jelenben foly javában. Rozs jó közepes, néhol egészen jó 
tírmést ad. A tiszta búza is jó, de mutatkozik benne üszög, 

a jó maggal maga ideiben miveitekben kevés, a késői veté
sekben sokkal több. Széna sok és jó lett; sarju nem lesz. Zab 
jó. Törökbuza kitűnő, de esőzésre eső lenne szükséges.

Hideg agyagos természetű lévén a föld, a szárazság nem 
okozott kárt egyébben mint a gyümölcsben, a mely, a mi ke
vés a tavaszi fagytól megmaradott apró és ez is sül le a fá
ról. Makk nagyon sok van.

Pálffi Dénes.

Aranyosszék, Keresed 1874. julius 31-én.
Az aratás e hét elején vette kezdetét, az őszi gabnák 

jobbára e héten le is arattatnak. Munkás kézben nincsen hi
ány, mert a havasról az oláhság nagy számmal özönlötte el a 
vidéket; kik 30—35 krajezár napi bérért, vagy részében 14— 
15-ikért ellátás mellett elég szorgalmas és jó munkások.

Tiszta búza nagyon szépen termett.
Rozs, a virágzáskori hűvös esős idő mián hiányosan 

szemzett.
A tavasziak: zab, árpa, tavaszi búza, melyek korán vol

tak elvetve, igen szépek és már nagyobb részt megértek, a 
későiek gyengék.

A tengeri, mely a szegényebb sorsunknak főtáplálékát 
képezi; ámbár talajunk kötött agyag, a hosszas szárazságot 
kiállni nem bírta, nagyobbára kisült és igy semmi remény 
sincs hozzá.

Eső pünkösd óta csak folyó hó 27-én volt, akkor is 
csak rövid ideig tartó, a múlt héten a folyton tartó szelek a 
harmat képződést is meggátolták.

Széna kevés, de jó, sarju a legjobb réteken is semmi.
Marháink a legelőken és a már megszabadult szénafü

veken is, majd elvesznek az éhség miatt.
Szőlő, mely e helységben nagy tényező, ha jól el volt 

fedve, s igy a télen el nem veszett, nagyon szép ós termés is 
elég van rajta; ha valami elemi csapás meg nem rongálja, ex 
fog segíteni a népen, mert szőlője minden embernek van.

Mihály Gyula-
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Pók a, 1874. augustus 1-én.
Az aratáson tál vagyunk, a hordás foly, őszi gabnáink 

közöl a rozs kielégítőnek mondható, bárha fejében némi szem
hiány látható, tiszta búzánk a tavaszszal nagyon-nagyon gyen
gének mutatkozott és ha gyérnek maradott is, de fejében igen 
teljes lévén, a hiányt pótolja, azonban mégis csak közepes 
termésnek mondható; a tavaszbuzák általán jók, zab véghetet- 
len gyenge, elvetés óta soha meg nem ázván a föld, egy arasz 
magasságú növés után kihányta igen gyér szemmel ellátott fe
jét, törökbuzánk lágyba, sárba lévén elvetve, és azóta soha 
meg nem ázván, az elvetett mag megkapásához is kevés re
mény van, a szükséglet fedezéséhez pedig semmi, mert egy 
hirteleni eső is csak keveset tudna rajta segíteni.

Pityóka a legspeciálisabb fajok mellett is semmi, azok, 
melyek máskor a munkások élelmezésében mint átalán ked
velt czikk szerepeltek, most merőben kimaradottak.

Zöld fnszulyka, murok, borsó, karalábé, alma, paradi
csom, még hírül sem fordult elő a munkások asztalán, mi a 
gazdasszonyoknak nem kis aggodalmat okozott, és igy az egész 
étlap két három féle étel körül forgott hónapoktól fogva sza
kadatlanul.

Széna az alatt való helyeken kielégítő és jó, fenn való 
helyen kevés, saijuról szó sincs, veresre égve az egész hely és 
legelő.

Víz dolgában borzasztó szükség van, a marha olcsó, a 
hús drága, pénzünk a nevetségig nincs, s tán nemis lesz soha, 
mert ha lesz is kevés, azt elnyeli deficitünk.

Tolvaly Ferencz.

Oláh-Kocs árd, 1874. augustus 3-án.
A folytonos szárazság, a hőség Küküllőmegye községei 

határain, mennyire fonnyasztotta a kukoriczákat, mennyire 
égette ki a réteket és szénafüveket, mennyire kiapasztotta a 
forrásokat; hogy a téli száraz hideg és májusi fagy miatt mily 
kevés az őszi vetés termés, és mindezek mellett, a földművelő 
országban, a kenyér előállításáért küzdő gazda, mily mostoha 
elbánásban részesül, a kormány minden közege (?Szerk.), leg
inkább a pénzügyiek részéről, miért írjam le, miért fessem le? 
ügy látszik, másfelé is igy van. Közös a baj, közös a nyomor. 
Legyen elég annyi, hogy betakarított széna kevés; hogy a ka- 
szálatlan helyek kisültek; törökbuza termésre számítani nem 
lehet, szőlő termés helyen-helyen van csupán; őszi gabona, 
főleg rozs, kevés; a jó karban levő, de nem friss trágyás föld 
ereszt 3, a friss trágyás föld 6 szemet; zabhoz kevés a re
mény. Forgatni nem lehet. A calamitások özöme. Azért az adó
felhajtásban nincs könyörülő t.

Midőn ezeket tudatni szomorú alkalmam van, nem tar
tom feleslegesnek megírni az „australiai adeleide“ búzával 
általam tett kísérletet s eredményét.

Kísérletre a kedvezőtlen viszonyok legalkalmasabbak, 
mert legkevésbé okoznak csalódást.

Midőn az országos gazdasági egyesülettől a földművelési 
ministerium részéről küldött 150 font búza, vasutunk szokásos 
rendetlen pontatlansága miatt, megérkezett a kűkűllőmegyoi 

gazdasági egylethez, már én egy föld kivételével, őszinek szánt 
vetéseimet elvégeztem volt. Azon egy földben, melyben tehe
tőm a kísérletet, nyári kukoriczával volt bevetve és még 1*  
nem szedve.

E föld fekvése észak; talaja kötött agyag, 1870-ben 
keményen megtrágyáztatott, és 1873-ig lóhere volt benne, 
azon kívül a község mellett feküdvén, soha kiélt föld nem volt, 
1873 februáriusában feltörettem és május 13-án bevetettem 
nyári kukoriczával; szeptember végén leszedettem. A csutká
kat kereszt fogasolással kiboronáItattam és felszántattam; azon
ban vasekével bár a szántás galyos volt, jó sokáig mig a 
hosszabb hüves éjszakák alatt, porhanyult annyira, hogy novem
ber 1-én megboronáltathattam, aztán november 6-án, ezen tábla 
földet bevetettem a közepén az australiai búzával, egyebütt 
rozszsal és a Benkő-félé magtakaróval betakartattam és meg- 
boronáltam. Azért vetettem igy a rozs közé, hogy mentői tá
volabb essék más szomszéd buzavetésektől. Más helyre már 
nem vethetvén, a kertbe vetni pedig tartózkodtam, nehogy a 
madarak elpusztítsák. Vethettem volna, az őszi vetéseknek kel
lően elkészített földbe, ha hetekig nem tartóztatják vissza a 
vasúton a búzát.

A búzamennyiség volt 10 font (5 kupa), mely az egylet 
által, az egylet szántóföldjébe elvetett 136 fonton felül meg
maradt, a más 4 font kísérlet végett, szintén kiadatván And- 
rássy István barátomnak.

Több ideig állott a vetés mozgás nélkül; 15-—16 nap 
múlva, keresés után, csírázva lehetett találni, még ki nem 
bújva, a magvakat a föld alatt. S talán ez is ártott. Jött a 
hideg, hosszú száraz tél. Mind e mellett martius végén april- 
ban, mind a rozs mind az australiai búza, ecsetként Játszott 
ki a földből, azonban jött egy nehány napi eső, rá a májusi 
fagy s a vetés ezután láthatólag megritkult. — így növeke
dett és fejlődött aratásig, mi 13 nappal később történt, mint 
september első heti vetéseimnél. A kalászok meglehetősen ki
nőttek és megteltek, volt kissebb és nagyobb kalász, átlagosan 
véve egy sorban 3—4 szemű, 7 fészek volt a kalászokon s 
egy kalászon 40—50 szem. Learattatván, lett 19 kéve. — 
Tegnapelőtt elcsépeltettem, eresztett 30 kupát, tehát 6 szemet 
adott, mi az előadott körülmények között kielégítő eredmény. 
Mert daczára annak, hogy az oláh-kocsárdi határon, mely gab- 
natermésre, a 2-od rangú határok között a jobbak közé tar
tozik, ezen évben, az 1873. bán megtrágyázott, maga rendjén 
megművelt és maga idejében bevetett földben sem adott a rozs 
7 és a búza 6 szemnél többet; a jó de nem friss trágyás föld 
3-at alig adott. — A tavaly küldött búza 88 fontos volt, ez 
89 fontra rúg. — Megvallom bizalommal nem viseltettem 
az australiai búza iránt, fakó színe miatt. Azonban ugylátszik 
az égalj és talaj miatt színét pirosabbra változtatja, mert ez 
általam termesztett már, ha nem is oly piros, mint a mi er
délyi búzánk, de pirosabb mint a gondolom: szőnyi termés. 
Miből bizton lehet következtetni, hogy egy pár év alatt, teljes 
piros színű lesz, miben természetesen több is a siker.

Ezekből kifolyólag a gazdáknak termesztése előnyösnek 
tűnik fel az australiai búza.

Az egylet által elvetett földön termett 15 ’/a kalangya, 
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azaz 31 tizenöt kévés keresztet, AzAndrássyé pedig 34 kévét; 
mi a termés megítélésére, nem biztos adat, de az egyleté most 
Tan cséplés alatt, Andrássyé pedig csak tegnapelőtt arattatott 
te, a tüzetesebb értesítés azokról később fog közöltetni.

Farnos Elek,

EGYVELEG.
* Vizsgarend. A kolozs-monostori m. kir. gazdasági 

tanintézet nyári félévi vizsgái a következő sorrendben fognak 
megtartatni: A Ill-ad éveseknél: Augustus hó 13-án Me
zei gazdasági üzlettan; 14-én Agrarialis törvények és gazda
sági statistika; 17-én Erdőszettan; 18-án Kertészet- és szőlő- 
miveléstan; 19-én Légtünettan; 21-én Állategészség-és gyógy- 
tan; 22-én Gazdasági géptan; 24-én Műszaki vegytan; 25-én 
Méh,- hal- és selyemtenyésztéstan; és 26-án Rétmiveléstan. 
A 11 - o d éveseknél: Augustus hó 13-án Gyakorlati mér
tan: 14-én Küllemtan; 17-én Állattenyésztéstan; 18-ánÁsvány
ig földtan; 19-én Légtünettan; 21-én Növénytermeléstan; 
24-én Növény tan; és 26-án Gazdasági vegytan. Az I-ső éve
sek gyakorlati vizsgája Augustus hó 25-én fog megtartatni. — 
A vizsgák mindég d. e. 8, d. u. pedig 3 órakor veszik kez
detüket, s azon tanteremben tartatnak meg, melyben az illető 
tantárgy előadatott.

— Az idei őszön Budapesten tervezett 
kertipar térmény-kiállitás elhalasztása, és a 
központban állandó gyüm ölcsizlelés szervezé- 
s e. Az orsz. Magyar Gazdasági Egyesület által f. é. okt 5— 
19-ig napjain Budapesten megtartatni szándékolt kertipar-ter- 
mény-kiállítás a jövő évre halasztatik. Ugyanis az Egyesületi, 
é. jul. 24-én tartott kertészeti szakosztálya ülésében túlnyomó 
lévén azon nézet, miszerint különösen a gyümölcs ez idén bár 
izórványosan meglehetős, sőt helyenként bő termést mutat né
mely fajokból; de a szélsőségekbe csapkodó kedvezőtlen időjá
rás következtében átalában nem fejlődhetett ki tökéletesen, s 
így a normális években teremni szokott és kivitel-képes gyü
mölcsöt sem fajra, sem minőségre nézve nem képviselhetné 
iiven: az Egyesület e tervezet kertipar-terménykiállitás meg- 
tartását kedvezőbb időjárás reménye fejében a jövő évre ha- 
asztotta. Miről az e kiállítást jutalmakkal támogató földmive- 
ísi. ipar- és kereskedelmi m. kir. ministerium tisztelettelje
sen értesittetvén, felkéretett, hogy az idénre megajánlott dija- 
iat az Egyesületnek a jövő évi kiállítás alkalmára is kegyes
kedjék rendelkezésére bocsátani. Minek elnyerését az Egyesü
lt bizton reményű is. Midőn erről az Elnökség a gazda kö- 
fönséget értesítené, azon reményének ad kifejezést, hogy a 
,övö évi e nemű kiállítást részvételével támogatni fogja. Egy
szersmind értesittetik a gazdaközönség, miszerint ugyancsak a 
kertészeti szakosztályban felmerült eszme szerint a gyümölcs
nek a köztelken leendő időleges bemutatása, kóstoltatása s 
esetleg eladatása van tervben, miről a részletes tudósítást és 
elhívást az e czélra megbízott állandó albizottság vólemőnye- 
nése nyomán az elnökség rövid időn közrebocsátandja. Buda- 
;esten, 1874. jul. 27. Az orsz. Magyar Gazd. Egye
sület Elnöksége.

* Vám és kereskedelmi szerződésünk ér
dekében. augustus 3-án a kereskedelmi ministeriumban egy 
bizottság ült össze, hogy tanácskozzék a fölött: váljon az 
Austriával kötött vám- és kereskedelmi szerződés megujittas- 
sék-e vagy sem? Az ezen kérdésre vonatkozó nyilatkozatok 
beadására felhívott testületektől 32 véleményes jelentés nyuj- 
tatott be. Ezekből őt: az országos magyar iparegyesület, 
a debreczeni kereskedelmi kamra és a liptói, hevesi és kun
sági gazdasági egylet a vámszerződés megújítása ellen 
nyilatkozik; a többi a jelenlegi szerződés kisebb-nagyobb mérvű 
mó dősi tásá t javalja, köztük az erdélyi gazdasági egyletig.

* A rég várt eső végre folyó hó 5-én és 6-án Ko
lozsvárra is beköszöntött. Mint halljuk, több vidéken már csak 
elkésett vendégnek tekinthető kivált a törökbuzára nézve.

9 A nemzetközi gabonavásárt augustus 3-án 
maga Bartal minister nyitotta meg. A ministert és a főváros 
küldöttségét a tőzsde bizottság alelnöke Strasser Alajos fogadta, 
mely figyelmet a minister ur meleg szavakban köszönvén meg, 
áttért a nemzetközi gabnavásár hivatásának és jelentőségének 
ecsetelésére. A remek beszéd mind végig lekötő a hallgatóság 
figyelmét, különösen kiemelendőknek tartjuk a következő so
rokat: „A külföld keresletét ugyanis csak akkor fogjuk ma
gunknak állandóan biztosíthatni, ha-az áruk kiállításában a tö
kélynek általunk elérhető legmagasabb fokát, a kifogástalan áruk
nak közvetítésében pedig az üzleti megbízhatóságnak, solidi- 
tásnak legnagyobb mérvét tartjuk folytonosan szemeink előtt. 
(Élénk helyeslés.) Engedjék tehát önök, uraim! kik e gyüle
kezetben a hazai termelő és gabnakereskedő közönséget kép
viselik, hogy legszivélyesebb üdvözletemhez ama komoly figyel
meztetést csatoljam, hogy a mai nap eredményének állandósí
tása a kettős alapnak önök körében leendő megszilárdulásától 
föltételeztetik legelső sorban. Ne rontsuk le vétkes gondatlan
ságunkkal, vagy a szűk látkörü pillanatnyi 4 önzés rugóitól in
díttatva, ösztönözve azon áldást, mit talajunk termőképességé
ben és sokban oly rakonczátlan égaljunk kiváló sajátságában 
készen találunk. (Élénk tetszés,)“ Ezután a külföldi képviselők- 
hez intézte — német nyelven — szavát a minister, hálásan em
lékezvén meg azon tömeges érdekeltségről, melyet már ezen 
első kísérlet alkalmával tapasztalni lehet és többek között igy 
szólott: „Egy az, a mire önöket uraim fel kell kérnem, mint
hogy az a siker leglényegesebb feltételei közé tartozik és mert 
pusztán az önök jó akaratától függ, hogy bennünket abban ré
szesítsenek : legyenek irántunk azon bizalommal, melyre a tisz
teletre érdemes férfiak becsületes törekvése méltó, beszéljenek 
bármi nyelven is. (Általános élénk helyeslés és tetszés.)“ Bar
tal beszédét zajos éljenzéssel fogadták, utánna még főpolgár
mester Ráth Károly és alpolgármester Kammermayer szóno
koltak. Az üzletben résztvevők száma 1500-at tett, zárlevél 
azonban aránylag kevés köttetett, mert az eladók nem igen 
voltak hajlandók a kórt engedmények megadására.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Fömunkatárs : Vörös Sándor.
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ÍmORÁK^PIANINÓkI
Mindennemű zongorák kicseréltetnek.

j Játszott zongorák 80—250 forintig
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Zongora 
nagy raktár Triska Ferencz S

Kolozsvárt.
távírdái hivatallal szemben

Árjegyzékek bérmentve.
Zongora hangolás bármily távol 

vidéken is olcsó áron elvállaltatik.
(21) (7—26)

’ a birodalom bármely részében, telekkönyvezett földbirtokra— daczára a je-
; lenlegi zilált pénzviszonyoknak — 5000 írttól a legmagasabb összegig, a legelő

nyösebb módozat mellett törlesztésre gyorsan eszközöl.
A hat. eng. általános

■ Ipar és kereskedelmi ügynölii iroda
Kolozsvárit, „Ovár, bástya-utcza 6. sz. (Értekezhetni posta utján, vagy személye- 
(1.) sen, naponta d. u. 1-től 4-ig.) 32—52

—---------

TARTALOM ; Levelek a londoni bor
kiállításról. — Gazdasági szemle a bécsi 

közkiállitáson. (Folytatás.) — Társalgó. — 

Közlemények a küküllőmegyei gazdasági 

egylet köréből. — Levelezés. — Egyveleg 

— Piaczi árak. — Hirdetések.

A kolozsvári kereskedelmi s iparkamara hivatalos adatai nyomán.

Erdélyi földtehermcntcsitési kötvény 71 írt —kr. Ezftst árkelet 103.10 .
Bécsi marha vásár: Felhajtatott 3293 darab hizó ökör. A forgalom élénk; árak: magyar -J ai i 

 német hizó ökör 31 — 32 írt, a vágósuiy mázsája. 

A hét. vás ár Er.y osztrák m. ló 2 nagy véka Egy mázsa Egy 1 font
tiszta 1 elegy 1 rozs zab török- széna | szalma

bécsi öl marha
helye

i
napja

buza J buza | i buza tűzifa hús
5 El. 3J? Sít sa? sa-Jjj <© zz äcu za? Uac Rz> -m

Kolozsvár 1 iug. 6 520—5601443—460 300—340 160—200 420 130 70 1100 21
Kagy-Várad julius 21 530—62Öj 400—580 320—480 200—240 380—420 150 100 850 24
Maros-Vásárliely | julius 30 460—550 350—370 300—320 135—180 — 200—210 120—140 1000 18
Károly-Feh érvár aug. 1 565—587 435—150 360—384 180—200 — 190—200 110 130 1000 20
Nagy-Szebeii scpteni.29|620—687 ... . 467—507. 180—133 533—600 80— 85 60 700 22
Brassó ápril. 28 670—759 599 461—477 163—170 363 — — — 20
Besztercze julius 28 480—520 400 340 200 — 100—140 80—130 600 16
Nagy-Enycd julius 30 500—550 425—450 375—400 190—200 — 190—200 50—60 800 14
ISzamosujvár julius. 27 600—680 500—520 420—460 190—200 — 200 50 1200 18
|l)eés julius. 2f 600—640 540—680 400—420 180—190 — 130—140 65—90 800 18
Vl'orda septem.2( 600—640 540—580 400—420 100—110 — 170—180 70 800 15

Nyomatott K. Papp Miklósnál Kolozsvárit


